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1. charakteristika území - místo ve městě, potenciál, klady a zápory lokality 

 

Stavební pozemek se nachází v blízkosti centra města Přerova. Jedná se o místo 

při řece Bečvě na nábřeží, které má v této lokalitě potenciál stát se plnohodnotným 

městským prostorem v návaznosti na další prostory města – ulice, námětí a parky.       

Pozemek je situován na okraji městské památkové zóny a zároveň hranici relativně 

kompaktního centra města. Za řekou je již urbanistická struktura rozbitá a 

nevyrovnaná, avšak stále má charakter městské zástavby. Lokalita je exponovanou 

z hlediska pohledů na panorama města z břehu celého protějšího nábřeží. Díky 

těmto faktům se jedná o místo ve městě výjimečné, cenné, vhodné pro výstavbu 

významné budovy, avšak s citlivým přihlédnutím na dané souvislosti.  

Samotné místo stavby je určeno přibližně nábřežím, ulicí Mostní, náměstím a 

přilehlou ulicí Na Marku a parkem při tomto náměstí. Jedná se o opravdu přibližné 

vymezení, jelikož ani jeden z prostorů není okolní zástavbou definován. Nový objekt 

knihovny by měl tyto prostory blíže určit a pracovat s nimi. Nejbližší okolí má 

charakter blokové zástavby, většinou na historickém půdorysu. Jednotlivé uliční  

fronty a bloky však nejsou ucelené. Jedná se zejména o blok přiléhající jižní stranou 

k řešenému území. V blízkosti se nachází domy o 2 – 5 nadzemních podlažích, domy 

historické, chráněné i domy relativně nové popř. kompozičně značně. Na místě je 

také situován objekt trafostanice. 

 

2. základní charakteristika stavby a jejího užívání 

 

Nová budova knihovny je navržena jako trvalá stavba. Jedná se zejména o prostory 

půjčoven a nezbytného provozního zázemí a administrativy, které jsou doplněny o 

další prostory, které patří k životaschopné, současné knihovně.  Stavba má charakter 

veřejné budovy a je navržena na kapacitu odpovídající provozu, zadanému 

stavebnímu programu, způsobu užívání a je adekvátní významu stavby. 

 

3. zásady urbanistického řešení 

  

Koncept domu vychází ze snahy využít co nejvíce možností daného pozemku tak, 

aby byly splněny funkční, provozní i estetické požadavky zejména v souvislostech 

urbanistických a architektonických.  



Nový objekt definuje již zmíněné městské prostory nábřeží, náměstí, park a 

ulici. Zvolená šířka nábřeží (6 – 9 metrů) v místě knihovny (severní hrana) je 

adekvátní pozici v rámci města. Na východní straně knihovna ukončuje park, na 

straně jižní definuje ulici o šířce 8 metrů, která je určena jen pro pěší. Na západní 

straně pozemku knihovna vymezuje malé náměstí, které se nachází na významné 

křižovatce pěších tras při vstupu do centra města z nově postavené lávky.  Tento 

prostor se rozšiřuje směrem od města k řece a přirozeně funguje jako „nálevka“ 

návštěvníků při příchodu z druhého břehu a zároveň jako „výtok“ z úzkých ulic města 

k volnému prostoru nábřeží. Toto malé náměstí je dále rozděleno na část pro pěší a 

pro parkování a dopravu. Uplatňuje se zde velký strom jako kompoziční i dělící prvek.  

Součástí Urbanistického řešení lokality je i návrh dostavby neucelených bloků – jde o 

dům v nárožní proluce při křižovatce ulic Mostní a nábřeží Protifašistických 

bojovníků. Druhý objekt uzavírá blok Na Marku a je v podstatě nezbytný pro ucelení 

urbanistické struktury a spolu s knihovnou vytvoří zmíněnou ulici při jižní hraně 

pozemku. 

Z hlediska kompozice v souvislostech města je dům umístěn jasně v urbanistické 

struktuře. Hmota knihovny je záměrně členěna v různě vysoké objemy umístěné. 

Větší část - dominanta - určuje význam a charakter nového náměstí, které je 

vstupním před prostorem knihovny. Nižší část na straně parku naopak zklidňuje 

výškové úrovně v lokalitě. Zmíněné hmoty mají společný základ – parter. Oba 

objemy se zužují směrem k řece a vytváří mezi sebou další druh venkovního prostoru 

- pobytovou terasu knihovny rozšiřující se k řece. Zúžené objemy z pohledu druhého 

břehu vytváří domu úzké figury, které v měřítku města vhodně zapadají do 

kompozice a panoramatu města. (na rozdíl od necitlivých hmot panelových domů 

v okolí).  

 

4. Architektonické a provozní řešení 

 

Vyplývá již z výše uvedeného urbanistického konceptu. Členění hmot odpovídá také 

provozně funkčnímu konceptu knihovny. Parter - „platforma“ (1. NP) je živým 

zázemím knihovny, kde jsou umístěny sál, učebna, informační oddělení, kavárna, 

internetová studovna a hlavní komunikační prostor (pasáž). Důraz je kladen na volný 

půdorys, velkorysý prostor a transparentnost - zasklené příčky, možnost propojení 

prostorů.  



Druhý objem – dominanta (2.-5.NP) je samotným hlavním prostorem knihovny, 

kde jsou pouze knihy – půjčovna pro dospělé a děti, hudební oddělení, jsou zde 

studovny, popř. fondy. 

Ve třetím, malém objemu (2.NP) na straně parku je umístěna administrativa.  

Jasné a přehledné dispoziční řešení knihovny je podpořeno třemi světlíky 

usnadňující chápání a orientaci v prostoru mezi 1. NP a dalšími podlažími. Ve třech 

volně umístěných jádrech jsou pak situovány toalety a vertikální komunikace. 

V podzemním podlaží je umístěno odpovídající zázemí TZB, sklady, odpadové 

hospodářství a především parkování (34 míst). 

 

5. Materiálové řešení 

 

Dům je prosklený. Vzhledem k pozici knihovny, k jejímu významu a dispozičnímu 

řešení je zvolen transparentní typ fasády a tento princip je uplatněný na celé stavbě 

mimo parter. Jedná se o stínící hliníkový perforovaný plech předsazený před 

prosklenou fasádu. Díky volnému půdorysu a dispozičnímu řešení knihovní části je 

návštěvníkovi umožněn volný pohyb v jednotlivých patrech a možnost přistoupit 

k fasádě ve kterémkoliv místě domu (vyjma administrativní části). Tím je nabídka 

pohledů z knihovny široká a je atraktivní poloze knihovny. V místech, kde jsou volně 

v prostoru studovny a čítárny (čtecí stolky), není perforovaný plech aplikován a 

nachází se zde pouze prosklení umožňující nerušený výhled do okolí. Perforovaný 

plech poskytuje stálé, přiměřené, nepřímé osvětlení a k dosažení různého typu 

intenzity je možno použít textilní závěsy. Sádrokartonové podlahy, leštěná podlaha 

v cementovém potěru se vsypem. Jádra – štukové omítky, v místě hlavního světlíku 

je stěna jádra výtvarně pojata. Terasa – betonová dlažba. Zábradlí – skleněné, 

kovové madlo. V dětském oddělení barevný koberec barevné regály. 

 

6. Technické řešení 

Konstrukční systém- železobetonová ztužující jádra - stěny tl. 300 mm + 

železobetonové sloupy o průměru 400 mm + křížem armované železobetonové 

stropní desky tl. 300 mm. V místě podzemního podlaží obvodové nosné stěny tl. 400 

mm. Plochá střecha s posypem, světlíky zasklené. Instalace vedené horizontálně 

v podhledech, vertikálně v instalačních šachtách v jádrech. Vytápění podlahové. 

Vzduchotechnika, nucené větrání, rekuperace. 



 
FAKULTA ARCHITEKTURY VUT V BRNĚ, 2012 

 

Knihovna v Přerově - lokalita Na Marku 

č. 
území 

TABULKA  BILANCÍ   
    

  
BILANCE  PLOCH  (m2)   

PLOCHA POZEMKŮ KNIHOVNY 1154 

z toho plocha zeleně 1154 

z toho zpevněné plochy 0 

PLOCHA ŘEŠENÉHO ÚZEMÍ 3860 

  
BILANCE ZASTAVĚNÝCH PLOCH  (m2)   

ZASTAVĚNÁ PLOCHA NADZEMNÍCH PODLAŽÍ  922 

ZASTAVĚNÁ PLOCHA PODZEMNÍCH PODLAŽÍ  1239 

  
BILANCE HPP BEZ BYTOVÉHO DOMU  (m2)   

HPP NADZEMNÍCH PODLAŽÍ  2330 

HPP PODZEMNÍCH PODLAŽÍ 1239 

HPP ZÁSTAVBY CELKEM 3569 

INDEX PODLAŽNÍCH PLOCH 3.09 

  
BILANCE UŽITNÝCH PLOCH  (m2)   

PLOCHA VOLNÝ VÝBĚR 917 

PLOCHA KNIHOVNÍCH SKLADŮ 134 

  
BILANCE OBESTAVĚNÉHO PROSTORU  (m3)   

OBESTAVĚNÝ PROSTOR NADZEMNÍCH PODLAŽÍ 11660 

OBESTAVĚNÝ PROSTOR PODZEMNÍCH PODLAŽÍ 4584 

OBESTAVĚNÝ PROSTOR CELKEM 16244 

  
SPECIFIKACE ZMĚN STAVEBNÍHO PROGRAMU  (m2)   

    

    

POMĚRNÉ NAVÝŠENÍ PROGRAMU (%) 62 
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